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Тема уроку:
Задачі, які приводять до поняття похідної. Поняття похідної

Мета уроку:
Розглянути задачу про миттєву швидкість, дотичну до кривої та 

продуктивність праці. Ввести поняття похідної та з’ясувати її механічний, геометричний та економічний зміст.

Тип уроку:
Подання нових знань. Формування навичок і вмінь 

Обладнання уроку: Навчально-методичний комплекс „Алгебра 11 клас”

Хід уроку

1. Організація роботи класу.

2. Аналіз виконання діагностичної контрольної роботи. Робота над помилками (5хв.)

3. Мотивація навчання на уроці. Повідомлення теми, мети уроку

4. Вивчення нового навчального матеріалу

Перегляд у програмі коротких історичних відомостей 

А)видатний математик Коші

[image: image1.png]KopoTki icTOpu4H

OFIOCTEH NYT KoLl

(1789-1857)

TIoHATTs NOXIAHOT € OAHKM 3 (PYHIAMEHTAIBHHX TIOHATb MATEMaTHYHOTO aHalisy. Posain
MaTeMaTHKH, B sIKOMY BHBYA€THCS TIOHATTA TOXIAHOI Ta if 3aCTOCYBaHH 0 AOCITIUKeHHS
DYHKUiH, Ha3HBAIOTH AHGEPEHIiaTHHAM YHCTEHHIM.

V 3araibHEX prcax Mo0yI0BY An(epeHIIiaTbHOr0 THCIEHHS OyTI0 3aBEPIICHO Y MPAIIsIX
AHTTIHCBKOTO (i3uKa, acTpoHOMa Ta MaTematnka |. Herotoma (1643 — 1727) ta HiMenskoro
dimocoda Ta vatemaTuka I, Jleitonina (1646 — 1716) no xirms X V11 cr. Hetoton npuifimor 1o
TIOHSITTS! OXIHOT, PO3TTIAKOTN 3aaTy PO MUTTEBY WIBMIKICTE MAaTepPiaTbHOI TOIKH, a
TTettOH1T 17T Yac D3R’ SRVRAEHS 321291 TTDO TOTHYHY T0 KDUROT .





б) Про Ньютона

[image: image2.png]l KOpOTKI ICTOPWUYHI BIAOMOCTI I

Icaak HbroToH
(1643-1727)

“Hrxuo s 6anus Oail 3a IHWUX, MO MOMY, WO COAE HA IEHUX 2icanmis”.
1. Howmon

Amrnificeknit pizuk i MaTemaTHk. CTBOPHB CYUacHy MeXaHiKy (3akoHH HBrOTOH) i BiKpHB
3aKOH BCECBITHBOTO TSUKIHHA. B #oro ro1oeHiit nparti “MaremaTHueckue Haua1a HaTypatbHOH
bunocouH” MOIAHO MaTEMATH'IHE BHBEIEHHS OCHOBHHX (haKTiB Mpo pyx HeGecHHX Tin. OuH
3 TBOPIiB M(EPEHIIATEHOTO Ta IHTETPATHHOTO THCTEHHS.

“Mamemamura XVIIT cmozimms po3susanack & ammocgepi cainco20 eniugy 2eniis






в) Про Лейбніца

[image: image3.png]Teit6Hiy l'oTdbpia
Binbrenom
(1646-1716)

“H namazcasc nucamu max, wo moil, Xmo 6ueHac, 3a6HCou Mie Gauumi 6Hympiumio
OCHOBY peyetl, SIKI HUM 6UGHAIOMbCA, WOO 6IH MIZ 6UAGUMU OHCepeio 6IOKPUMMS i, OMoice, 6
VCbOMY pO3IBpamucs max, sk Hemosou in ye npudymae cam”.

1" Jleabniy

Himerpkuii MaTemaTHk, izuk, ditocod, Teopens beprinceroi akanemii Hayk,
OCHOBOTIONIOKHHEK TH(EPEHITIATEHOO Ta iIHTErPATEHOTO YHCIEHHs. BBik Gimbiry nactuay
CYYACHOT MATEMATHYHOT CHMBOMIKT MATEMATHUHOTO aHATi3y. B mpangx JTeli6nina rmeprre





Задачі, які приводять до поняття похідної

а) задача про миттєву швидкість

[image: image4.png]|33Aaqi, AKi NPUBOAATL A0 MOHATTSA NOXiAHOI. |

2 3
3az1ata po MATTERY NBA/IKICTE
§= S(l) — 3aKOH MPAMOJIHIHOTO PYXY MaTepialbHOT TOUKH.

IlIBHAKICTS PYXY Y MOMCHT acy fo:
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б) Задача про дотичну до кривої

[image: image5.png]|Sanaqi, AKi NPUBOAATL [0 MOHATTA MOXIAHOI. |

3azaua npo A0THIHY 10 KPHBOT
Mpsva M, T, sxa € rpannaniy noxoxennsm ciunoi M M , xom touka M

B310BK KpuBoi | mabmmxacTbes o Toukn My, HasuBacThes domuiono do kpueoi |y
touni M, (puc. 1).

y= f(x) — PIBHSHAS KPUBOI,

Mo (os £ (o)) M (xy + Ax, £ (x + Ax)) (puc. 2).

KyTonwit koedirient & notwanci MT obemcmorots 3a popmymoro:




в) Задача про продуктивність праці
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o w—
3aaya npo NPOAYKTUBHICTH Mpatti
W =W (t) - KinbKicTb BUpOOICHOT IPOITYKILii B 3aI€XKHOCTI Bif Hacy t.

TpomyKTUBHICTB TIpalli B MOMEHT Hacy ¢, :
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Означення похідної

[image: image7.png]O3HayeHHs noxiaHoi ‘

Osnauenns noxionoi.

3ajaui MPo MUTTEBY MIBUKICTh, JOTHYHY 10 KPUBOI, POAYKTUBHICTB TALli Ta IHII 3yMOBITIOIOTH
HeoOXIIHICTh 00UMCIICHHS IPaHUIIi BiIHOMEHHS IPUPOCTy QYHKILI 10 NPUPOCTY apryMeHTy, SKII0
TPHUPICT apryMEHTY TPSMYE 10 HYIIS.

SIKIo icHYe CKIHYCHHA IPAHNIIS BiTHOUICHHS IPUpocTy QyHKIIT y Toumi X, 10
npupocty aprymenty AX 3a ymosu, mo Ax — 0, To 1110 rpaHuIlio HA3HBAIOTH TIOXi OO
e . . !
dymxuii f y Touni x, i mosnawarots wepes f (xo ), T06TO

f(xo +A")_f(xo)= limAf(XO)‘
Ax a0 Ax

f/(x0)= lAlxII(;l




Механічний зміст похідної

[image: image8.png]O3HayeHHs noxiaHoi

Mexaniunuii smicm noxionoi : BETMYUHA MUTTEBOT IIBUIKOCTI B MOMEHT 4acy f, JOPIBHIOE

3HAUEHHIO TIOXiAHOI Bix ¢pynkuii S = S() y Touni ty, T06TO

v(p)=5"0p).

TIpuckopenns pyxy B MOMEHT Yacy f:

alty)=v'ty).




Геометричний та економічний зміст похідної

[image: image9.png]O3HayeHHs noxiaHoi

_3

Teomempuunuii smicm noxionoi: noximia — f*(xo) dynxuii 'y Touni X, TOPIBHIOE KYTOBOMY
koedinienty oTHYHOI 10 rpadika GyHkuii y Toumi 3 abermcoro X, T06TO
-’
k=f (Xo)
ExOHOMIYHHMI 3MICT HOXiHOI: HMPOAYKTUBHICTB Tpalli B MOMEHT 4acy ¢, IOPiBHIOE 3HAYCHHIO
TIOXiZHOT BiZl KiTBKOCTI BUPOOICHOI IPOXYKLii B Touwi fy:  P(t,)= W/(to) .
Slkmio ¢yHkUis f Mae MOXiAHY B KOKHIi Toull X iHTEpBay (a;b), TO MATUMEMO:
)=y = i St Ax)-fG)_ Ay
S &)=y"= lim = lim ——.
Ax—0 Ax Ar—0 Ax
DyHKIi0 f, fka Ma€ moXigHy f '(x), HA3MBAIOT Oughepenyiliosnoio B TOULI X .




Схема знаходження похідної за означенням

[image: image10.png]! Cxema 3Haxo[)XeHHS NOXiAHOI f'(x)3a 03HAYEHHAM

1. 3apatu npupict aprymenty Ax # 0 i 3Haiity 3Hauchrs dymkiii £ (v +Ax).
2. 3uaiiti mpupict dyrkuii Ay = f(x+Ax )~ £ (x).

A
3. CKJIacTH BiZHOIICHHS =

4. 3HalTH TpaHuLIO 11m =f (x)
Ax—0




5. Закріплення вивченого матеріалу.  Приклади знаходження похідних.

Приклад 1
[image: image11.png]o . 2
KopucTyrounch 03HaueHHSM, 3HaiiAeMo ToXiaHy ¢pyHKmii y = x" +2x—1.




[image: image12.png]Mpuknag 1

1 2
Po3B’si3anns.
3ac1'ocy€M0 HaBCICHY BHILE CXEMY.
L f0r+Ax)=(e+ AxY +2(c+ Ax)-1.
2. Ay=x"+2xAx + Ax® +2x+2Ax — 1 - x7 = 2x +1=2xAx + 2Ax + Ax’.

3. &:2x+2+Ax4
Ax

4. lim&= lim @x+2+Ax)=2x+2, f'(x)=2x+2.
Ar—0AX A0

3a3HaUNMO, IO TOJAHY BHUILE CXEMy MOKHA 3aCTOCYBATH i JUTS 3HAXODKCHHS TOXiTHOT f’(xo ),

TUTBKH 3aMICTh X CIIJ BKa3aTH X).




Приклад 2.

[image: image13.png]Hexaii TouKa pyXaeTbcst pIBHOMPHCKOPEHO 3 IPUCKOPEHHAM @ Ta TIOYATKOBOIO IIBHAKICTIO Uy .
3HaiiIeMo MBUIKICTS 1l pyXy B MOMEHT 4acy f.




[image: image14.png]Po3p’si3anns.
BizoMo, 1o 3aekKHICTb NUTSIXY Bif Yacy ¢  TIPU PiBHONPUCKOPEHOMY PyCi BU3HAYAETHCS 32
thopmyoro
2

X_Ut+£
0f P

3HaiIeMo TIPUPICT HUTIXY

2 2
As()=s(c+ A )-s()=vo [+ At)+M —[uot + %] =oAL +atht + % .

. As alt . .
Jani —=uv, +at+7 i, HapemTi,

At
A alt) _
tm = v e
To0TO AicTamy BigoMy y diszuii popmyy U(t): vy tat.




Приклад 3

[image: image15.png]JloBezieMo, 1110 JOTHYHOIO JI0 Tlapabomu y = x2 y TouIi 0(0;0) € Bich abcuuc.




[image: image16.png]| Mpuknag 3 |

Vi
Y =Sinx
1 3m/4
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-T \mZ/ i w2 4 \31_/2/ 2n X

o R

3ayBaxeHHS. 3HAHHS HAXUITy TOTHYHOI 10 KPUBOI OyBa€ KOPUCHUM [T YTOUHEHHS rpadika
GyHKIUIT y TIeBHUX TOUKaX. 30KpeMa, pe3yIIbTar, SKUH AiCTalu B OCTAHHBOMY TIPHKIIA[, JOTIOMOXKE

TIPaBUIBHO HaKpecouTH rpadix Gynkuii  y =sinx. Ciix BpaxoByBaTH, MO B TOYKAX (O;O), (m;0) (i
B3araii, B TOUKax (27Tn;0), ((2n+ 1)717;0), ne Z ') CuHycoia IOTHKAETBCS 10 TPSAMHUX, HAXHIICHHX 110 0Ci

. . . T 3
Ox BIATIOBIIHO T/l KyTaMu Z Ta Zn’.





Приклад 4

[image: image17.png]Yu Mae GpyHKIiA f TOXiTHY B TOULI X :

a) f(x)=3x-1, xy=1; 6) f()=3p+1, x=0?




[image: image18.png]Mpuknapg 4

Po3p’s3anns.
a) CKOpHCTaEMOCH 03HAYCHHSIM TIOXiTHOT:

YO _ rla)-r0)_Yax 1
Ax Ax A 3 A2 ’
a 1151 BENTMYMHA CTA€E K 3aBIOHO BEMUKOIO, AKMO Ax — 0, T00TO 3anana (yHKIIS HE Ma€ TIOXiTHOT B
Toulli xo =1. B Toumi 3 abcuucoro  xy =1 goTHuna 1o rpadika GyHkuii nepnenuKymIpHa 10 oci  Ox,

- . .. T
To0TO 1i KyTOBHMI KOCPiLieHT k = tgz =oo,





6. Тренувальні вправи. Коментування вчителя, виконання вправ на дошці.
7. Підсумок уроку. Домашнє завдання. Читати параграф 9-10. Опрацювати за підручником приклади, розгляне ні в параграфах.

